Griinflichenpflege Radweg Bankett Anfrage 20-09

Der Magistrat
der Stadt Waldeck 34513 Waldeck, 21.08.2020

BEANTWORTUNG

der Anfrage der Fraktion Biindnis 90 / Die Griinen
iber die Pflege der Bankette des Ederseebahn-Radweges

Der Ederseebahn-Radweg wird in den Medien als einer der schénsten Radwege Hessens
bezeichnet und hat fir die Waldecker Biirger und fiir unseren Tourism us eine sehr hohe Be-
deutung,

Die Pflege der Bankette cbliegt den Anrainergemeinden. Die Verkehrssicherheit wird durch
Mulchen der Bankette und durch Schisgeln der in den Verkehrsraum hineinwachsenden Bi-
sche und Aste von Baumen durch die Mitarbeiter des stidtischen Bauhofes gewihrieistet.

Das Mulchen der Banketie wird von den Bauhtifen der Anrainergemeinden zu verschiedenen
Zeiten ausgefiihrt. Die Banketten im Bereich der Stadt Waldeck werden am héufigsten ge-
muicht und erfolgt aus Skologischer Sicht zu unglinstigen Zsitpunkten (z. B, zu Zeiten der
Frihjahrs- und Sommerblite der Wildblumen).

Frage 1: Nach welchem Konzept erfolgt die Pflege der Bankette des Ederseebahn-
Radweges?
Antwort: Die Arbeiten erfolgten bisher nach der Vegetationsentwicklung sowie dem Ar-

beits-und Zeitplan des Bauhofes. Grundsétzliche Anforderungen zu einer kon-
zeptionellen Ausrichiung in bestimmte Zielvorgaben bestehen nicht. In der Sit-
zung des Magistrates vom 25.08.2020 wurde vereinbart, dass Zuklnftig 3 Ar-
beitseinsétze (1. — 3.Mahd) durchzufilhren sind. Diese sind nicht vor den Ter-
minen 15.06. (1. Mahd), 15.07. (2. Mahd) und 15.10. (3. Mahd) auszufiihren.
Die zu bearbeitenden Mahdstreifen wachsen von der 1. Mahd mit max. 1,20 m
Ereite, Uber max. 2,50 m Breite bel der 2. Mahd auf max. 5,00 m Breite bei der
3. Mahd an.

Werden in diesem Konzept 6kologische Aspekte {z. B. Artenschutz) beriick-
sichtigt?

Frage 2;
Antwort: siehe zu 1.
Frage 3.

Hat das ausfiihrende Personal genligend gartnerische Kompetenz ékologi-
sche Aspekle zu berlicksichtigen? Wurden higrzu Schulungen bzw. Foribil-
dungsmalnahmen durchgefihri?

Antwort: Das Personal verfligt durch langjéhrige Befassung mit dem Thema nur iiber
selbstangeeignete Kompetenz. Nach demn Beitritt zum Landschafts pflegever-
band wurden Kursangebote mit der Zielrichtung besucht.

Wiirde die Verkehrssicherheit auch bei einer geringeren Anzahl von Arbeits-
einsdtzen (Bankettpflege durch Mulchen) gewahreistet sein?

]



Antwort:

Frage T:
Antwort:

Die Verkehrssicherheit wird durch die Fragestellung als weiches Kriterium hin-
sichtlich seiner Auslegung definieri. Seizt man voraus, dass das faktisch auch
50 ist kann man auch mit weniger Arbeitseinsétzen bei der Bankettpflege sine
Verkehrssicherheit erklaren. Ob das im Hafiungsfall bestatigt wird kann hier
nicht geklart werden,

Weshalb erfoigte die Pflege der Anrainergemeinden bisher in unterschiedli-
chen Intervallen und zu unterschiedlichen Zeiten? Wurden Abstimmungsge-
sprache mit den Nachbargemeinden gefilhrt? Welche Ergebnisse hatten diese
Gesprache?

Es wurden Gespriche mil den Nachbarkommunen in der Sache gefiihr. Eine
einheitliche Abarbeitung kann aufgrund unterschiedlicher Aufgaben, Priorita-
ten und Strukturen der einzelnen Bauhdfe nicht gewéhrieistet werden,

Welcher Zeitaufwand (ungeféhr) wird fir ein einmaliges Mulchen {ohne Schie-
geln der Busche | Aste / beide Bankette) benétigt?

1 Arbeitseinsatz Bankette komplett 5 Arbeitstage

Wie hoch war der finanzielle Aufwand (ungefahr) filr die Pllege des Edersee-
bahn-Radweges {Durchschnitt der letzten 3 Jahre)?

2018 132 Std.
2019 250 Std
2020 190 Std bis Juli

Der Wert fir 2018 weicht stark ab, weil es im laufenden Jahr eine Anderung in
der Systematik der Stundenerfassung gegeben hat
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